
itt fődolog — tudnunk kell, vájjon teljesíti-e a papság még 
most is azokat a szolgálatokat, melyeknek fejében e java
dalmakat kapta és koronként gyarapította? 

Ez az egyedül helyes kiindulási pont; mert az ezen 
kérdésekre adott válasz helyességétől függ a kérdés meg
oldásának helyessége is. 

Nem az a lényeges, nem az a döntő, amit erről a 
római pápák mondtak és a magyar Werbőczyek írtak. 
Még csak azt sem akarjuk szellőztetni, hogy a magyar 
állam szuverén jogainak sérelmével és a magyar királyok 
főkegyúri jogának kijátszásával, mi jogon osztogatták haj
dan a római pápák pénzért idegeneknek a magyar egy
házi birtokok jövedelmeit. E téren a magyar nemzet tör
ténelmében sok visszaélés történt, melyre ezúttal nem 
kívánunk kiterjeszkedni. Hiszen Dudekék majd adnak 
még okot és alkalmat arra is, hogy meghallgatván egy
házjogi felfogásukat — kimutassuk állításaiknak tarthatat
lanságát.-

Az ő elméletük eltér a mi felfogásunktól. Ők más 
forrásokból merítik adataikat, mint mi és nem szeretik 
kutatni az egyházi vagyon jogi természetét ott, ahol ke l l 
t. i . a papság által századokon át végzett állami és politi
kai, kormányzati és igazságszolgáltatási munkának díjá
ban. Okét már gyermekkorukban megtanították arra, 
hogy mit írt róluk az első magyar király Imre fiának, 
hogy tiszteljék a papokat és püspököket,mert — úgymond — 
az Úristen ezeket tette az emberiség őreivé, a lelkek 
vizsgálóivá és minden isteni szentség adóivá; ezek nélkül 
királyságok és fejedelemségek nem állhatnak fenn stb. 

És ez igen bölcs beszéd és tanítás volt; mert akkor 
és későbben még századokon át valóban ők voltak az 
egész ország tanítói, oktatói és vezetői, nemcsak vatlási 
és egyházi dolgokban, hanem az összes világi kormányzat 
intézésében is! Nem szabad feledni, hogy a világi elem 
egész a Hunyadiak koráig sem írni, sem olvasni, sem lati
nul beszélni nem tudott. A szellemi sötétség azon száza
daiban a papok voltak a lelki világosság egyedüli terjesztői 



és az erkölcsök fenntartói. Az erőszak korában ők csinál
tak rendet; fékezték a bűnösöket és vezették a királyokat 
is. Ezt a nagy érdemet el kell ismerni minden igaz em
bernek. 

Az első tanácsos mindig az esztergomi érsek volt, 
akinek közreműködését és jelenlétét királyaink még rövid 
időre sem nélkülözhették. Törvények rendelték, hogy a 
király udvarában állandóan két püspök legyen, kiket 
negyedévenként mások váltottak fel. 1 A régi királyok még 
a csatatérre, sőt I I . Endre még a szent földre is magával 
vitte őket. Ezek voltak miniszterei és tanácsadói, szellemi 
és erkölcsi vezetői — valóságos gyámapái. 

Az alsóbb papságból és szerzetesekből kerültek k i a 
jegyzők, az írnokok, közjegyzők és birák, levéltárnokok 
és telekkönyvvezetők, kincstárnokok, végrehajtók; a fel
sőbbekből politikusok, diplomaták és fejedelmi követek 
más országok udvarainál stb. 

Ezt tudva, senki sem fog csudálkozni afelett, hogy 
tekintélyük ennyi állami szolgálat mellett minden más 
felett állott. íme ez a rövid magyarázata annak, hogy 
ilyen politikai szolgálatok fejében kapták a régi papok 
királyainktól javadalmaik legnagyobb részét. 

Az egyházi szolgálatokért járó javadalmak aránylag 
csekélyek voltak; mert a nép maga a tizeden kívül és 
más ajándékokon kívül sietett gyónásért, miséért, bűnök 
bocsánatáért és lelkiüdvösségéért külön jutalmazni lelki
pásztorát. De kétségbevonhatlan történelmi tény, hogy a 
főpapság kiválóan politikai szolgálatok fejében kapta bir
tokait, oly időben, mikor alig egy milliónyi lakosságú 
országban a földnek legfeljebb annyi értéke lehetett, 
amennyit egynéhány jobbágynak munkája ért. 

Ne mondja tehát senki, hogy az a vagyon, melyet a 
régi papság világi szolgálatokért élvezett, egyházi szolgá
latokért jutott kezébe. Sem azt nem lehet helyesen állí
tani, hogy a kapott javak nem voltak állami birtokok. 

1 1298 : 20. t.-c. 



Az, hogy a gyengébb királyok idejében a római pápák is 
osztogattak magyar birtokokat idegeneknek, csak egyházi 
visszaélés volt, melyre jogot alapítani nem lehet. 

Kun László korában maga a papság zsinatilag mondta 
ki , hogy az egyházi javak nem tárgyai a forgalomnak; 
azokat sem eladni, sem elzálogosítani nem lehet. Ez a 
tény is megcáfolja Dudekéknek azon állítását, hogy az 
egyházi vagyon az egyháznak oly tulajdona, mint az 
egyes világi birtokosoké. Sohasem volt olyan; nem is 
lehet, mert azt sem a törvények, sem a főkegyúr nem 
engedhették meg. 

Hogy az egyes kolostorok, mint hiteles helyek, és 
egyes hamis szerzetesek és főpapok miként gyarapították 
vagyonaikat, arról itt nem kívánok részletesen szólani. 
De figyelmeztetésül azok számára, akik a középkor bol
dogságának dicsőítésével vannak eltelve, meg kell súg
nunk, hogy ne ragaszkodjanak oly görcsösen az egyházi 
vagyon tulajdonjogához, mert azt bizony az írástadó 
szerzetesek hamis úton is szerették gyarapítani. Nem 
csoda; hiszen a hivatalos okmányokat kizárólag a papok 
kezelték, írták és másolták. És mikor észrevették, hogy 
az írástudatlan királyok minden okmányt vakon aláje
gyeztek, hát bizony igen sokan okmány hamisítástól sem 
rettentek vissza, ha vagyonról volt a szó. 

A hamis okmányok gyártói is csupa papok és így 
gyarló emberek voltak, akik azzal nyugtatták meg lelki
ismeretüket, hogy az egyházi vagyonnak ilyen gyarapí
tása nem bűn, sőt istennek tetsző dolog. Azt hitték, hogy 
a szent királyok nevében a kegyes csalás méltánylandó 
eljárás. Innét van, hogy legtöbb hamisítvány a pápák és 
a magyar szent királyok — István és László — nevében 
történt. Csak dr. Karácsonyi János által összeírt hamisí
tott és koholt oklevelek száma megüti a 200-at. Hamis 
keltezésű oklevelek száma 269; a keltezés nélkülieké 
302-t. A hamisítások többnyire birtokadományozásokra, 
átírásokra és megerősítésekre, vagy más kiváltságokra 
vonatkoztak. 



Ez utóbbiak sorába tartozik a I I . Sylvester-féle 
híres pápai bulla költése koholása a XVI I . század köze
pén, melyet a koholó pap 1001-ik évből keltezett. Ilyen 
a pannonhalmi apátság jogairól és kiváltságairól szóló 
1006-ról keltezett okmány költése, mely nem kevesebb, 
mint 88,818 magyar holdról szól. Ilyen a nyitrai káptalan 
jószágainak, jövedelmeinek és kiváltságainak felsorolása, 
mely nem kevesehb, mint 12,263 magyar holdat tesz ki . 
Ilyen a zalavári apátság alapítása és 1019-ik évről kelte
zett birtokainak adományozása, mely ma 12,762 magyar 
holdat tesz ki stb.1 Nem folytatjuk a birtokszerzés hamis 
módjainak leírását. Csak azt kérdezzük dr. Dudektől : az 
ilyen birtokokat is sérthetetlen kath. birtokok közé szá
mítja-e? Hiszen ezekről a régi királyok semmit sem tud
tak. Ismerjük az elévülésre való hivatkozás szokását, de 
az nem elég ott, ahol az ilyen ősi jogokból következteté
seket vonnak a jelenre. 

Itt még csak arra hívjuk fel a dr. Uudekkel egy 
nézeten levő honfitársaink figyelmét, hogy az ilyen gaz
dálkodás és birtokszerzés évszázadokon át tartott, és hogy 
még a legszigorúbb büntetések sem voltak képesek a 
hamis birtokszerzés üzelmeit megszüntetni. Csak néhány 
példának felemlítésére szorítkozunk. Mikor V I . Kelemen 
pápának tudomására jutott, hogy Zágrábi Antal szerzetes 
1347-ben több oklevelet hamisított, és hogy IV. Ince pápá
nak egy ilyen hamis bulláját a veszprémi püspöknek és 
káptalannak pénzért eladta, akkor felhívta Gergely Csa
nádi és Miklós pécsi püspököket, hogy a dolgot vizsgál
ják meg és ha az illető szerzetest bűnösnek találják, 
idézzék a pápai Ítélőszék elé. 2 

Ugyanezen század végén, az «átkos emlékű» János 
pap, Zsigmond király korában Túrócvármegyében annyi 
okmányt hamisított, hogy ebből az ottani birtokviszonyok
ban teljes zavar támadt. A király saját udvarbiráját 

1 V. ö. A pannonhalmi apátság birtokai kilenc vármegyére 
terjedtek. 

a Theiner : Monumenta Hung. I . 733. 1. 



küldte Túrócba, aki a hamisított okmányokat jegyzékbe 
foglalta és urához felterjesztette. János papot ezért halálra 
ítélték. 

Hasonló eset történt I . Ulászló és V. László korá
ban Zömlényi Gáborral, akit az országos rendek 1448-ban 
szintén halálra ítéltek. Húsz évvel későbh 1467-ben az 
az egri káptalant hamis oklevelek készítéséért hivatalos 
pecsétjének elvételével büntették. Hunyadi Mátyás korá
ban is történtek hasonló esetek; végre is az ország ren
déi 1498-ban törvényileg intézkedtek, hogy mindazon 
papoknak, kik hiteles helyeken okmányhamisításokat kö
vettek el, arcuk izzó pecsétvassal megsüttessék és azonfelül 
az illetők jószágaikat is elveszítsék. 

Nem folytatjuk tovább a birtokszerzés körül elkö
vetett bűnös cselekmények felsorolását. Az elfogulatlan 
olvasóra bízzuk annak megítélését, olyan szentnek és 
sérthetetlennek lehet-e tekinteni azt a papi vagyont, mely
nek jogi természetét oly hévvel magyarázza némely papi 
toll forgató ember. Pedig ez ellen még sok súlyos vétséget 
lehetne felhozni azon korból, mikor a XVI-ik század ele
jén divatba jöttek azok a szégyenletes «Supplikaciok», 
melyek ezrével mentek a római pápához a magyar bir
tokok adományozásáért . 1 Vájjon hol volt ekkor a magyar 
királyok főkegyúri joga'? Kié volt akkor és a török ura
lom alatt az egyházi birtok tulajdonjoga? Minő célra 
használta fel az a papság, mely a reformációt tűzzel-
vassal pusztította, amellett teljesen megfeledkezni látszott 
a Krisztusról és annak szereteltanáról? 

Bizony-bizony az akkori főpapságnak szemei előtt 
nem az Isten dicsőségének szolgálata és nem az egyház 
érdeke, hanem az élvezet és világi hatalom elnyerése 
lebegett szemei előtt s ezzel akarata ellenére előmozdí
totta a reformációt. 

Olvassák el csak Dudekék, mit ír a reformáció kez-

1 Lásd Tóth Szabó Pálnak közleményeit a «Szazadok» 1902. 
és 1903. évi folyamában olvasható közleményeit. 



detén élt kath. püspökről egy kiváló magyar hisztórikus, 
aki maga is kath. püspök és egy ideig magyar kultusz
miniszter is volt ; aki bizonyára nem volt elfogulva saját 
egyházának érdekei i r án t : a jó Horváth Mihály! A püs
pökök nagy része — mondja ő — a világi urakkal fény
ben, pazarlásban, világi kedvtelésekben vetekedve kéjel-
gett s hogy azokat költséggel győzze, kincsszerzésben 
fáradozott. Voltak, kik kereskedést, mások kik zsidókkal 
összeszövetkezve uzsorát űztek. Amazzal egyebek között 
Zsigmond pécsi, emezzel Váradi Pál egri püspököt, sőt 
magát Szalkay érseket is vádolják emlékeink. 

Mások az alsóbbrendű papságot annyira zsarolták, 
hogy az ország rendéinek kellett védelmük alá venniök. 
Az erdélyi püspököt iszákosnak és nyerészkedőnek, a 
nagyváradit hóbortosnak, a veszprémit pazarnak és hazug
nak festik emlékeink. 1 Bizony ezek nem azt a célt szol
gálták, melynek megvalósítására a régi királyok a vagyont 
a római egyház főpapjainak adományozták. 

1 Kisebb tört. munkái 1868. Pest, 11-ik lap. 



IV. 

Hogy mennyi ártatlan magyar ember szívéből öm
lött k i a vér a XVII- ik században, nem annyira a török 
keze által, mint inkább a jezsuiták és a velük szövet
kezett magyarok és főpapok kegyetlen üldözései követ
keztében : azt borzalom nélkül leírni nem lehet. A Habs
burg családból származott királyok teljesen a klérus be
folyása alatt állottak, minek következtében nemcsak a 
protestáns keresztények vallásszabadsága, hanem a nem
zet alkotmánya és függetlensége is veszedelembe jutott. 
A Bocskaiak, Bethlenek és Rákócziak által kivívott bécsi 
és linzi békekötések biztosították ugyan egy időre a 
nemzet jogait és ezzel együtt a protestánsok vallásszabad
ságát is ; de az engesztelhetetlen főpapi gyűlölet és uralom
vágy ismételten megsértette a hozott törvényeket. Lippay 
érsek készebb volt száz halált elszenvedni, mint egy 
templomot tűrni a protestánsok kezében. Ugyanez a 
szellem mozgatta a Karaffák és a Szelepcsényiek lelkét 
is, akik képesek lettek volna az országot inkább rókák 
és farkasok tanyájává tenni, mint a protestáns nép lak
helyéül megtűrni. Itt csak azt az egyetlen tényt hozzuk 
fel, hogy mikor a jezsuiták befolyása alá került I . Lipót 
király, a török kiűzetése után pusztasággá lett Alföldön 
végig tekintett és számba vette a r om má lett várakat : 
akkor Kollonics bíbornok olyan javaslattal lépett fel, mely 
szerint a visszahódított papi birtokok és tizedjövedelmek 
egyedül r. kath. egyháznak adassanak. 

Amely jogokat és törvényeket a protestánsok a 



XVII-ik század viharai között bírtak maguknak kivívni, 
azokat a Szelepcsényiek és Kollonicsok egyszerű hatalmi 
rendeletekkel megsemmisítették. Ki ne ismerné Lipót 
királynak azon rendeleteit, melyeket 1701-ben kiadott? 
Ezekben részletesen megállapíttatott, hogy milyen módon 
biztosíttassék a klérusnak vagyona. E rendeletnek 8-ik 
pontjában meghagyatik, hogy valamennyi földesurak 
azonnal állítsák vissza az elpusztult régi kath. egyháza
kat s a plébánosokról, iskolamesterekről és egyházfiak-
ról gondoskodjanak, a protestánsok pedig saját egyházi 
vagyonnal ne bírjanak. A végrehajtással, a megyei püs
pökök élén, maga Kollonics bízatott meg. 

A rendelet így végződik : «Mint apostoli király s a 
vallás főoltalmazója és az Isten egyházának örökös ura, 
hatalmunk teljességéből végezzük és rendeljük, hogy 
Magyarországunk s hozzácsatolt tartományaink újonnan 
visszaszerzett részeiben az egyházak patrónusi joga egye
dül r. kath. személyeknek adományoztassék.* Arról is gon
doskodott e rendelet, hogy ha valaki elszakadna a római 
egyháztól, annak vagyona lefoglaltassék s kegyúri joga is 
a kir. fiskus kezébe adassék ! Egy másik rendeletben az 
is kimondatott, hogy a töröktől visszaszerzett területen 
csak r. kath. vallást lehet megtűrni és a főkegyúri jogot 
csak a király gyakorolhatja. A végvárakban sem szabad 
eretnekeket megtűrni. Az eretnekségre való áttérés nem 
egyéb, mint hitszegés, tehát mint ilyen bünte tendő! 
Látnivaló, hogy a bécsi és linzi békekötések alapján ho
zott vallásügyi törvényeket egy tolvonással megsemmisí
tették ! Későbben is csak a külföldi prot. fejedelmek be
folyására történt némi türelmesebb intézkedés, mely ellen 
azonban a magyar klérus következetesen harcolt. És ki 
ne ismerné a Károly király idejében papi elnökség alatt 
szervezett helytartótanács pusztításait? 

Mindezt a történelmi adatokra való hivatkozással 
azért kellett lehető rövidséggel elmondani, hogy a szíves 
olvasó lássa, mi értelme van Dudekék azon állításainak, 
melyek a múltra vonatkoznak. 



Láttuk, hogy a régi királyok nem annyira egyházi, 
mint inkább világi és politikai szolgálatokért kapták óriási 
vagyonukat és hogy az egyházi vagyon jogi természetét 
azok a célok és feladatok határozzák meg, melyeknek 
megvalósítására adattak. De a magas klérus időnként, 
különösen a könyvnyomtatás feltalálása és használása 
óta azon törekedett, hogy az állami szolgálatok teljesíté
sét megossza a világi férfiakkal vagy egészen átadja 
nekik, de azért ezeknek munkájáért járó jutalmat, a 
vagyont, kizárólag magának tartotta fenn. Ez még nagyobb 
mértékben tör tént a török világban és a török kiűzetése 
u tán . Ekkor m á r az volt a legfőbb gondja, hogy a rendes 
katonaság szervezése után a bandér iumok kiállításának 
és a várak fenntartásának terheitől is szabaduljon; de a 
javadalmakat ezekért is megtartotta. Ha ehhez még meg
gondoljuk, hogy a földbirtok értéke, az erdők és bányák 
kihasználása, a vadvizeknek levezetése és a folyóknak 
állami szabályozása folytán milyeiT nagy mértékben 
emelkedett, akkor minden gondolkodó ember beláthatja 
a papi vagyon emelkedésének nagy előnyeit. Végre a 
legújabb időben odáig jutottunk, hogy a világi tisztségek
től és terhektől megszabadult főpapság még a felekezeti 
iskolák fenntartásának költségeitől is menekül, sőt a val
lásoktatás terhét is lehetőleg az államra hárítja; anélkül 
azonban, hogy a régi királyoktól ezért kapott s értékben 
óriásilag megnövekedett javadalmakról önkényt lemon
dani akarna. 

Láttuk azt is, hogy a tudatlanság korszakában az 
egyházi vagyont nem éppen tisztességes módon, hanem 
okmányok hamisításával is gyarapították és e vagyon 
nem mindig a főkegyurak által, hanem visszaélésképen 
pénzért a római pápák által világiaknak is adományoz-
tatott 1 

És legvégül meg kellett legalább röviden mutatni, 
hogy a török világ korszakában az üldözött protestánsok 
javára hozott vallási szabadságot biztosító törvényeket 
ellenséges rendeletek által, mily lelketlenül törülték el a 



Kollonicsok. Ez a lelkület és ez a törekvés nyilvánult 
a kath. egyházban mindenkor, valahányszor az állam 
törvényei védelmükbe fogadták a protestánsokat. Ez a 
törekvés nyilvánul most is az 1848 : XX. t.-cikkben k i 
fejezett vallási jogegyenlőség és viszonosság elveinek 
megvalósítása ellen folytatott küzdelemben is. 

És ilyen tények dacára a XX. században Dudekék 
azt merik állítani, hogy a protestánsok, akik nehéz önvé
delmi harcukban mindenkor a jogra, a törvényre és az 
igazságra hivatkoznak és támaszkodnak most is, harcot 
folytatnak a katholikusok ellen! Nem a farkas panasza 
ez a felfalandó bá rány ellen ? 1 

Hogy van saját meggyőződésünk, hogy ragaszkodunk 
az 1848 : XX. t.-c. végrehajtásához, az csak nem a katho
likusok elleni törekvés, hanem csak a törvény melleit 
való küzdelem. A tényállásnak és a történelmi tények
nek szándékos félremagyarázása és gyűlölet szítása régi 
fogások közé tartozik. Ennek azonban, valljuk, be mélyen 
fekvő más okai is vannak, melyek nem annyira egyes 
papok és világiak gonoszságában, mint inkább egyes 
egyházi tanok hamis magyarázatában keresendők. Ilye
nek például a kizárólagos üdvösségről, a bűnről és erény
ről, az örök kárhozatról és pokolról szóló tanok, melyek 
különösen a tudatlan nép és félrevezetett királyok kép
zeletére mindenkor óriási hatást gyakoroltak. 

Ha valaki korlátolt értelmével elhiszi, hogy az Úr
isten gyarló papokra bízta az üdvösség osztogatását; aki 
elhiszi önmagáról, hogy ő tévedhetlen lény és hogy a 
más nézetű és más meggyőződésű emberek örök kárho
zatra vannak szánva; végre aki elhiszi, hogy a gondolat 
és vallási meggyőződés szabadsága bűn: akkor az ilyen 
hitben élő ember, ha némi hatalommal is rendelkezik, 
okvetlenül üldözni fogja azokat, akik ezt nem hiszik. 
Aki meg van győződve az örök kárhozatról és a pokol
beli kínok valóságáról, az — ha szelíd lelkű ember — 
igyekezni fog azon, hogy rokonait és barátai t attól meg
óvja; ha pedig gonoszlelkű, akkor az inquisitorok pél-



dáját fogja követni és vakbuzgalmában tűzzel-vassal fogja 
akarni kipusztítani a más nézetű embereket. Ebből a 
téves meggyőződésből ítélendő meg a gályarabok és az 
eperjesi vértörvényszék története is. 

Ez természetes következménye egy oly veszedelmes 
tannak, melyből az élelmes emberek a maguk részére 
azt a tanulságot vonják le, hogy nekik Isten előtt több 
érdemük van, mint az eretnekeknek. Ezek az emberek 
a vagyonszerzés terén úgy okoskodnak és azzal nyug
tatják meg lelkiismeretüket, hogy a cél szentesíti az esz
közöket s ekként az egyház vagyonának akár okmány
hamisítással, akár erőszakkal, akár az útjában levő világi 
törvények kijátszásával való gyarapítása nem bűn, sőt 
keresztény erény és kötelesség! 

Ez a lélektana annak is, hogy Dudek ék a fennálló 
világi törvények és erkölcsi elvek megvetésével akarják 
egyházuknak megtartani a vagyont, anélkül hogy a pap
ság az annak fejében kötelezett teendőket végezné! 

A szíves olvasó, remélem, az eddig elmondottakból 
is meggyőződött arról, hogy itt nemcsak az úgynevezett 
egyházi vagyon jogi természete és rendeltetése feletti 
felfogások különbségéről, hanem tulajdonképen két egé
szen különböző világnézlet összeütközéséről van szó. 

Ez teszi nehézzé, sőt leheletlenné az óhajtott egyet
értés biztosítását. Nem annyira az emberek értelmében, 
mint inkább a vallott keresztyén hitelvek ellentétes fel-, 
fogásában és gyakorlásában rejlik a probléma megoldá
sának nehézsége. Amíg a mi katholikus testvéreink az ő 
középkori dogmáikhoz erősen ragaszkodnak és a szabad 
gondolkodás és egyéni meggyőződés jogát megtagadják; 
amíg az emberi tévedhetlenség kizárólagos tulajdonságát 
előtérbe tolván, másoknak eltérő nézetét és szabad meg
győződését bűnnek tartják; amíg a magyar király, mint 
főkegyúr által kinevezett és gazdagon dotált római kath. 
püspökök a római pápa kezébe olyan eskü letételére kény
szeríttetnek, mely szerint a niáshitű „eretnekeket" lehe-



tőleg üldözni és zaklatni fogják; amíg mindezt annak a 
Krisztusnak nevében tehetik, aki azt hirdette, hogy arról 
fognak „benneteket megismerni, hogy az én tanítványaim 
vagytok, ha egymást szeretitek"; amíg mindez a művelt 
világ szeme láttára a XX-dik században is történik, addig 
a kereszténység nem lehet az emberiség üdvösségének 
a forrása, sem a társadalmi békének igazi biztosítója. 

Csak az igazi testvériség, jogegyenlőség és viszonos
ság elveinek megvalósítása teheti az embereket és külön
böző vallásfelekezeteket boldoggá és a nemzeteket erőssé 
és elégedetté. 

A mi kath. testvéreinknek és azok püspökeinek a 
régi előjogokhoz és kiváltságokhoz való ragaszkodása és 
-az egyenlőség és viszonosság elveit magában foglaló, 
királyilag szentesített törvénynek mindenféle ürügyek és 
ravaszkodások általi kijátszása és állandó ostromlása elébb-
u tóbb országos katasztrófára fog vezetni: éppen úgy, 
amint forradalmakat idézett elő a kath. Franciaországban, 
Spanyolországban és Portugáliában is! Mert mi a valódi 
tényállás minálunk 9 Az, hogy a kath. papság a törvény 
becsületes végrehajtását kérő és követelő protestánsokat 
más vagyonára vágyó, a jólétnek örvendő kath. egyház 
iránti irigységgel viseltető nyugtalan népnek akarják fel
tüntetni a világ előtt. Ezek pedig a valódi tényállással 
szemben oly valótlan vádaskodások, melyek felforralják 
a tisztességes népnek és társadalomnak vérét és haragját. 
Mert végre is az egyenlő teherviselés mellett a hazának 
minden vallású polgára méltán követelheti, hogy egyenlő 
e lbánásban és egyenlő ellátásban részesíttessék. A viszo
nosság elve kizár minden jogtalan követelést; megvaló
sítása pedig minden irigységet. 

Még egyet. A fentiekben kimutattuk, hogy a kizáró
lag kath. egyház élvezetében levő állami vagyon jogi 
természetét azon célok és feladatok határozzák meg, 
amelyeknek megvalósítására a vagyon adatott. Hasonló 
állapot áll fenn a kath. alapok és alapítványok jogi ter
mészetére nézve is. Itt is az a döntő kérdés : kik által és 



miféle célra adattak ezek az alapok? Továbbá : kik tel
jesítik most azokat a szolgálatokat és kötelességeket^, 
amelyeknek fejében adattak a szóban levő kath. alapok 
és alapítványok? Nem forog-e itt is oly állapot fenn, 
mint a főpapi vagyonná l? Nem lett e. áthárítva a teher
nek és kötelességnek nagyobb része másokra, vagy az 
á l lamra? Ez a lényeges kérdés, melyre válaszolni kellene. 

Fájdalom, ezen lényeges kérdésre adandó válaszunk 
sem lehet olyan, aminővel Dudekék meg lennének elé
gedve; mert ők itt is, mint mindenült, mindenkor csak 
a saját egyházuk régi előjogait és nem a törvény szavait 
kívánják érvényesíteni; természetesen a többi felekezetek 
rovására és hátrányára. Semmitől sem iáznak annyira, 
mint a jognak, a törvénynek és az igazságnak alkalma
zásától. 

Dr. Dudek, a komoly és tudós tanár, a társadalmi
lag is művelt és máskülönben általunk is tisztelt férfiú,., 
e tekintetben annyira elfogult, hogy nem röstelli a mi 
igazaink forrását rút irigységnek nevezni. Holott tudja, 
hogy mi sohasem beszélünk vagyonrablásról, sem erő
szakosságról, hanem mindig és következetesen magasabb 
elvekről és a törvény becsületes végrehajtásáról. Nem is 
értjük az izgatottságnak valódi okát, mert hiszen a val
lás- és közoktatási tárca mindig a legjelesebb és kizárólag 
kath. miniszterek kezében van. A kath. autonómiát pedig 
senki sem óhajtja őszintébb lélekkel, mint mi protestán
sok. Csak jól kell különböztetni és nem zavarni össze az 
ellentétes felfogásokat. 

Talán dr. Dudek is el fogja ismerni, hogy e sorok 
írója is foglalkozott valaha a kath. egyházi vagyon és a 
kath. alapok és alapítványok ügyeivel. És akik közelről 
figyelemmel kísérték hivatalos eljárását, azok nem tapasz
talhattak nála katholikus-ellenes törekvéseket. Ezért tartja-
magát jogosultnak arra, hogy kath. testvéreit óvja a túl
zásoktól. Hiszen korábban e sorok írója is tagja volt 
annak az országos bizottságnak, mely Trefort idejében a 
kath. alapok és alapítványok jogi természetének megvizs-



gálására volt kiküldve. Ismeri jól azokat a munkálatokat , 
melyeket 1873-ban Hamar Pál alapítványi ügyigazgató 
és Szepessy Mihály kincstári jogügyek igazgatója ter
jesztett a bizottság elé. Ismeri a gr. Apponyi Albert 
és Apáthy István által benyújtott kisebbségi véleménye
ket. De ismeri a szabadelvű kath. minisztereknek a véle
ményét és indokait is. Az ezek feletti bírálatokban sok 
tinta fogyott el, anélkül hogy annak szemmellátható ered
ménye lett volna. Mi, akik elfogulatlanul ítélhettünk e 
kérdésben, mindig szívesen hallgattuk meg az elfogulatlan 
•és igazságszerető r. kath. püspökök véleményét. Mert hála 
Istennek, ilyenek is vannak még Mária országában. 

Ezek közül itt csak háromra hivatkozom. Az egyik 
volt Ipolyi Arnold, a jeles tudós hisztórikus, beszterce
bányai püspök, aki mindenkor türelmes és szeretetteljes 
volt a más vallású emberek iránt. Beszédeiben és iratai
ban férfias őszinteséggel nyilatkozott az egyházi vagyon 
eredetéről. 

A másik volt Horváth Mihály, a szóban levő orszá
gos bizottságnak első elnöke. Mikoi Horánszky Nándor, 
a bizottság jegyzője, egy összejövetelünk alkalmával, azt 
a kérdést intézte Horváth Mihály elnökhöz: mondja meg 
őszintén és röviden, mi a felfogása és véleménye a kath. 
alapok és alapítványok jogi természetére nézve? Erre 
Horváth M. azt felelte, hogy ez reá nézve igen kényes 
kérdés; mert, mint kath. püspöknek, azt kellene mon
dania, hogy ez alapok a kath. egyház tulajdonát képe
l i k . De — úgymond — «mivel hisztórikus is vagyok, 
tehát határozottan azt mondom, hogy bizony azok az 
állam tulajdonah. 

Azt hiszem, ebbe a nyilatkozatba az új kath. nem
zedék is megnyugodhatnék, annyival is inkább, mivel abból 
még nem az következik, hogy ez alapok és alapítványok 
ne fordíttathassanak tisztán katholikus célokra. Ez akko
riban általános és méltányos felfogás volt; de emellett azt 
is helyes logikának ismerte el mindenki, hogy az 1848 : XX. 
t.-cikkből önkényt következik, hogy az állam a jogegyen-



lőség és viszonosság elveinél fogva a többi törvényesen 
bevett vallásfelekezeteknek is adjon megfelelő arányban 
ilyen alapokat és alapítványokot, vagy azoknak meg
felelő dotációt. Igen sajnálatos tünemény, hogy Dudekék 
még ez ellen is tüzelnek. 

A harmadik róm. kath. püspök, aki felül tud 
emelkedni a felekezetiség túlhajtásain anélkül hogy saját 
egyházának kárát akarná, az apostoli lelkű és tevékeny
ségű Prohászka Ottokár székesfehérvári püspök. Igaz, 
hogy Dudekék ezt is szívesen küldenék Szibériába; de 
azért az igazságot még sem lehet elfojtani. Ennek szavai 
a kath. vagyonra nézve a következők: «Azt a kulturális 
munkát, melyet hajdanában kizárólag az egyház végezett 
s azt a hatalmat, melyet ezen a réven a papság képviselt, 
ma m á r a polgári áltám igényíi magának. Még pedig tel
jes joggal, mivel azon funkciókat, melyeket hajdan az 
egyház végezett, ma m á r a polgári elem végezi. Sem a 
honvédelem, sem a nemzeti kultúra fejlesztése nem az 
egyház kiváltsága és kötelessége, mint volt hajdan. Ebből 
önkényt következik, hogy az ezen munka fejében nyert 
vagyon és birtok sem képezheti az egyház kizárólagos 
tulajdonát». 

Ez az, amit mi részletes fejtegetésben bővebben is 
kimutattunk és aminek igazságát vakbuzgóság és el
fogultság nélkül kétségbe vonni nem is lehet. Szabadjon 
hinnünk, hogy a nagyérdemű püspöki karban és a kath. 
világiak között is többen osztják ezt a nézetet. Ám adas
sanak át az eddig csupán kath. célokra szolgáló állami 
alapok és alapítványok a kath. autonómiának ; ez ellen 
nekünk semmi kifogásunk nem lehet. De annak két nagy 
és természetes következménye van, mely elől egy igazi 
hazafi sem zárkózhatik el, aki az 1848-iki törvényeket 
tiszteletben tartja és ad valamit az igazságra és a vallás
felekezetek közötti béke helyreállítására. Ez a két nagy 
következmény a következő: 

1. hogy ha az e.Mig csupán kath. célokra szolgáló 
-alapok és alapítványok átadatnak a kath. autonómia keze-



lésébe: akkor a többi törvényesen bevett vallásfelekezetek 
is hasonló arányban kapjanak hasonló célra alapítványokat; 

2. hogy mivel a mai kath. klérus már régóta nem 
szolgálja azokat a célokat, melyeknek fejében kapla a 
ma is kezében tartott állami javakat és jövedelmeket, a 
törvényhozás igyekezzék minél elébb törvényileg rendezni 
azokat az állapotokat, melyek a nép millióinak lelkét fog
lalkoztatják és az ország állandó békéjének létrejövetelét 
akadályozzák. 

Rendezni kell az egyházi állapotokat, amíg nem 
késő; amíg a nép tudatlanságára és vak szenvedé
lyére számító papi és világi agitátorok felül nem kere
kednek. Rendezni kell az összes állami és egyházi tiszt
viselőknek fizetését, kezdve a hercegprímástól le az utolsó 
káplánig, úgy ahogy azt Ferencz császár és magyar király 
száz évvel előtt tervezte — fix fizetéssel. Rendezni kell az 
újabb kor szükségletei és igényei szerint a minimum és 
maximum határai között az összes állami és törvény
hatósági tisztviselőknek fizetését is, különös tekintettel 
a családos emberek szükségleteire. A mindennapi tapasz
talás mutatja, hogy a mai időben semmi sem bír oly 
izgató hatással a nép tömegeire, mint a főpapi vagyon 
jogi természetének hamis elmagyarázása és minden ko
moly állami ellenőrzés nélkül való kezelése. 

Ha ilyen körülmények között az úgynevezett kath. 
nagygyűlések szónokai a kath. autonómia függő kérdéseit 
még továbbra is oly szellemben akarják tárgyalni, mint 
Dudekék, akkor biztosak lehetnek róla, hogy a már kellően 
felvilágosított kath. néptömegek is ellenük fognak indulni. 
Mert a korszellem és a történelem fejlődésének lelke azt 
követeli, hogy megfelelő munka teljesítése nélkül senki 
sem húzhasson állami nagy fizetéseket, sem olyan állami 
javadalmakat, melyek többé nem az ország, hanem csak 
egyesek érdekeit mozdítják elő. 

Ma már a szocialista vezérek is a munka szempont
jából tanulmányozzák az állami költségvetéseket és nem 
egészen alaptalanul ütköznek meg azon, hogy midőn a 



főpapság felesleges jövedelméből, nyerészkedés céljából 
kath. bankot alapít, ugyanakkor a kath. egyházi iskolák 
fenntartására az állam segélyéhez folyamodik! Tehát még 
ezen a téren is menekül a tehertől, az államra hárítja 
azt a kötelességet, melynek teljesítése egyedüli jogos alap
ját képezné a nagy vagyon élvezetének. Valóban ideje 
volna már, hogy a mi kath. testvéreink belássák, hogy 
az ilyen eljárásnak veszedelmes következményei lesznek. 
Ideje volna, hogy hagyjanak fel a protestánsok és más 
felekezetek elleni harcokkal. Nagyon rossz helyen keresik 
veszedelmes ellenségeiket, ha azt hiszik, hogy a viszonosság 
elvének alkalmazását kérő és sürgető protestánsok lenné
nek a katholikus népnek, vagy a kalh. egyháznak ellenségei. 
Valódi veszélyes ellenségeik csakis a türelmetlenséget szító 
kath. vezetőkben és népszónokokban rejlenek, akik szembe 
szállnak a királyilag szentesített törvényekkel, az igazság
gal, a krisztusi elvekkel és a történelem szellemével. 

Ne a protestánsok között keressék a veszedelmes 
bujtogatókat. A protestánsok csendesen alszanak; azok 
senkinek sem ártanak már ; legfeljebb önmaguknak saját 
érthetetlen indolenciájukkal. A protestánsok nem tudnak 
összetartani! Ahány egyházkerületük, egyházmegyéjük és 
egyházgyülekezetük van, ezek öntudatlanul mind annyi
felé húznak; cselekvés helyett szónokolnak, külön más és 
más egyházpolitikát csinálnak. Ezeknek nincs politikai 
néppártjuk, mely izgassa a néptömegeket; nincs katonailag 
szervezett klérusuk, mely küzdene a szabadságéit, a tör
vények becsületes végrehajtásáért, amint azt lángbuzgalmú 
elődeik cselekedték. Ezekre ráillik Kölcseynek Zrínyi dala, 
a romlott magyarokhoz, hogy »más faj állott a kimúlt 
helyébe, gyönge fővel, romlott, szívtelen.» Az a régi, dicső 
protestáns nép, »mely tanult izzadni s izzadás közt hősi 
bért aratni, névben él csak, többé nincs jelen.» 

De ha lesz feltámadás, azt Dudekék hivatalosan 
izgató vak működése és azok fogják előidézni, akik meg
feledkeznek arról a mérséklő sapentiáról, mely a világot 
kormányozza. 




